SCENARIUSZ ZAJĘĆ Z EDUKACJI MATEMATYCZNEJ W KLASIE 3

Opracowała: Ewa Szota                                                                                                                                    Klasa: IIIa                                                                                                                                                 Data: 13.03.2018r.                                                                                                                                         Liczba uczniów: 20

TEMAT: Zapisywanie liczb w systemie rzymskim od I do XII.

CEL GŁÓWNY: Przypomnienie, zapisywanie i odczytywanie znaków rzymskich od I do XII.

CELE OPERACYJNE:

Uczeń:
· wie, co to są znaki rzymskie,
· umie nazywać i pisać znaki rzymskie od I do XII,
· potrafi porządkować znaki rzymskie od najmniejszego do największego,
· potrafi zastosować znaki rzymskie w prostych obliczeniach,
· umie wskazać sposoby zastosowania znaków rzymskich, np.: daty, godziny na tarczy  zegara, rozdziały książek, punkty przy wyliczaniu, numery pięter, itp.
· potrafi przyporządkować nazwom miesięcy znaki rzymskie,
· zapisuje daty z zastosowaniem znaków rzymskich.

TREŚCI PODSTAWY PROGRAMOWEJ:  

Uczeń:                                                                                                                                                                  

7. 14) odczytuje i zapisuje liczby w systemie rzymskim od I do XII;                                            7.15)  podaje i zapisuje daty; zna kolejność dni tygodnia i miesięcy;

METODY: „Burza mózgów”, ćwiczenia praktyczne, pokaz, pogadanka, analityczno-syntetyczna,. 

FORMY PRACY: 
praca indywidualna, zbiorowa, praca w grupach.

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: tablica interaktywna, laptop, prezentacja „Zastosowanie znaków rzymskich” (Załącznik nr 1), plansze z nazwami miesięcy, kartony ze: znakami rzymskimi od I do XII (Załącznik 2), kartoniki z różnymi datami, plansze z nazwami świąt, podręcznik Tropiciele. Matematyka. Klasa 3. Część 3.WSiP, plansza do samooceny (Załącznik nr 3), karteczki samoprzylepne.

PRZEBIEG ZAJĘĆ:

I. CZĘŚĆ WSTĘPNA

1. Czynności organizacyjno - porządkowe.                                                                                          Przygotowanie przyborów, podręczników, sprzętu multimedialnego.
2. Nawiązanie do tematu. 

Zapisanie bieżącej daty (dyżurny), zwrócenie uwagi na znak rzymski oznaczający miesiąc. Zapisanie tematu zajęć na tablicy interaktywnej.
3. „Burza mózgów”- uczniowie podają znane im sposoby zastosowania znaków rzymskich, np.: tarcza zegara ,  rozdziały książek, kalendarz, punktacja, daty, numery zwrotek, numery pięter, numery rzędów w kinie, miejsca w zawodach, itp.
4. Nauczyciel prezentuje na tablicy interaktywnej przykłady stosowania znaków rzymskich (Załącznik nr 1) 
II. CZĘŚĆ WŁAŚCIWA

1. Objaśnienie zasad tworzenia znaków rzymskich.
Zapisanie podstawowych znaków rzymskich: I, V, X. Uczniowie podają ich arabskie odpowiedniki, a następnie tworzą je z rąk w kolejności podawanej przez nauczyciela.
2. Tworzenie i zapisywanie przez uczniów (tablica interaktywna) kolejnych liczb rzymskich zgodnie z zasadą: 
- liczba rzymska to suma liczb ją tworzących, np.: II, ponieważ 1+ 1 = 2

- znak poprzedzający liczbę większą (z lewej strony) pomniejsza ją o jego wartość, np.:                  IV, bo 5 - 1 = 4
- znak następujący po liczbie większej (z prawej strony) powiększa ją o jego wartość, np.:                   VI, bo 5+1 = 6
3. Ćwiczenie na tablicy interaktywnej, program multimedialny (www.matzoo.pl) - Rozpoznawanie znaków rzymskich.

Uczniowie (zgodnie z przyjętą kolejnością) wybierają kliknięciem znak rzymski, będący odpowiednikiem podanej liczby arabskiej. Prawidłowa odpowiedź jest punktowana. Każde 10 punktów jest premiowane ananasem.

4. Praca indywidualna - przepisanie do zeszytu, zapisanych wcześniej na tablicy znaków rzymskich (od I do XII) wraz z odpowiednikami arabskimi.

5. Praca w grupach 

Podział klasy na cztery grupy (odliczają kolejno do 4)                                                                                                     Losowanie kartoników z nazwami miesięcy (Załącznik nr 2). Dopasowywanie znaków rzymskich do właściwych miesięcy.                                                                                               Tworzenie planszy „Miesiące”- przyklejanie przez przedstawicieli grup kolejnych znaków rzymskich wraz z właściwymi nazwami miesięcy. 
Wspólne odczytanie kolejnych nazw miesięcy przyklejonych na planszy. 
6. Zabawa utrwalająca znajomość nazw miesięcy. Kolejno wstają (2x podskakują) uczniowie, którzy urodzili się w styczniu, lutym, itd.
7. Przyporządkowanie podanych świąt (wydarzeń ) do określonej daty.

Losowanie przez wybranych uczniów plansz z nazwami świąt, odczytywanie                                    i dopasowywanie właściwych dat. Przypinanie do planszy „MIESIĄCE”. Zwrócenie uwagi określanie chronologii: co będzie wcześniej, później, przed , po.  

	Dzień Matki
	26 V

	Dzień Dziecka
	1 VI

	Rozpoczęcie roku szkolnego
	1 IX

	Narodowe Święto Niepodległości
	11 XI

	Wigilia
	24 XII


8. Wykonanie zadania 2 i 3 ze str. 60 (podręcznik).
9. Wyjaśnienie pracy domowej (zadanie 5 i 7, str.61).
                                       III. CZĘŚĆ KOŃCOWA

1. Pochwała uczniów za pracę - zachęcanie do aktywnego uczestnictwa w zajęciach. Podsumowanie efektów pracy - samoocena. Uczniowie przyklejają na planszy                       z „minkami” (Załącznik nr 3) samoprzylepne kartki ze swoim imieniem (potrafię, zrozumiałem (, nie wszystko zrozumiałem ().

2. Uporządkowanie miejsca pracy.

Uwagi: Uczniowie, którzy pracują w szybkim tempie mogą po skończeniu zadań utrwalać wiadomości wykonując ćwiczenie na tablicy interaktywnej (www.matzoo.pl) - Liczby rzymskie w kalendarzu.

